

李克强就疫苗事件作出批示：

# 必须给全国人民一个明明白白的交代

据中国政府网7月22日消息，李克强总理就疫苗事件作出批示：此次疫苗事件突破人的道德底线，必须给全国人民一个明明白白的交代。

李克强在批示中要求，国务院要立刻派出调查组，对所有疫苗生产、销售等全流程链条进行彻查，尽快查清事实真相，不论涉及到哪些企业、哪

些人都坚决严惩不贷、绝不姑息。对一切危害人民生命安全的违法犯罪行为坚决重拳打击，对不法分子坚决依法严惩，对监管失职渎职行为坚决严厉问责。尽早还人民群众一个安全、放心、可信任的生活环境。

此前7月16日，李克强已就疫苗事件作出批示，要求彻查。 ■据央视

## 国家药监局负责人：责令停产、立案调查 组织对所有疫苗生产企业飞行检查

国家药监局负责人7月22日通报长春长生生物科技有限责任公司违法违规生产冻干人用狂犬病疫苗案件有关情况。这位负责人说，国家药监局已责令企业停止生产，收回药品GMP证书，同时会同吉林省局已对企业立案调查，涉嫌犯罪的移送公安机关追究刑事责任。国家药监局将组织对所有疫苗生产企业进行飞行检查，对违反法律法规规定的行为要严肃查处。

这位负责人说，根据举报提供的线索，7月5日，国家药监局会同吉林省局对长春长生公司进行飞行检查；7月15日，国家药监局会同吉林省局组成调查组进驻企业全面开展调查。7月15日，国家药监局发布了《关于长春长生生物科技有限责任公司违法违规生产冻干人用狂犬病疫苗的通告》。

他说，现已查明，企业编造生产记录和产品检验记录，随意变更工艺参数和设备。上述行为严重违反了《中华人民共和国药品管理法》《药品生产质量管理规范》有关规定，国家药监局已责令企业停止生产，收回药品GMP证书，召回尚未使用的狂犬病疫苗。国家药监局会同吉林省局已对企业立案调查，涉嫌犯罪的移送公安机关

追究刑事责任。

这位负责人说，按照疫苗管理有关规定，所有企业上市销售的疫苗，均需报请中国食品药品检定研究院批签发，批签发过程中要对所有批次疫苗安全性进行检验，对一定比例批次疫苗有效性进行检验。该企业已上市销售使用疫苗均经过法定检验，未发现质量问题。为进一步确认已上市疫苗的有效性，已启动对企业留样产品抽样进行实验室评估。

这位负责人指出，据中国疾病预防控制中心监测，我国的狂犬病发病率近年来逐步下降。

药监局已部署全国疫苗生产企业进行自查，确保企业按批准的工艺组织生产，严格遵守GMP生产规范，所有生产检验过程数据要真实、完整、可靠，可以追溯。国家药监局将组织对所有疫苗生产企业进行飞行检查，对违反法律法规规定的行为要严肃查处。

这位负责人说，该企业是一年内第二次被发现产品质量问题。去年10月，原食药监总局抽样检验中发现该企业生产的1批次百白破疫苗效价不合格，该产品目前仍在停产中，有关补种工作原国家卫计委同原食药监总局已于今年2月进行了部署。 ■据新华社



## 我空军五型战机集结俄罗斯

7月20日，在俄罗斯梁赞州，一架运-9运输机滑向嘉吉列沃机场停机位。北京时间7月21日22时50分，随着最后一架歼-10A战机缓缓滑入俄罗斯梁赞州嘉吉列沃机场停机坪，参加“国际军事比赛-2018”的中国空军五型战机和空降兵分队全部抵达俄罗斯比赛场地，按计划完成进驻。 新华社 图

## 食品企业宣称“零添加”容易误导消费者 院士直指不少企业使用了食品添加剂却刻意标榜“零添加”

走进超市，食品货架上很多包装都标注着“零添加”“不添加”的字眼。中国工程院院士孙宝国就此指出，食品企业在产品包装上标注“零添加”“不添加”，容易误导消费者对食品添加剂的认识。

孙宝国在日前举行的全国食品安全宣传周中国科协主题日活动中说，没有食品添加剂就没有食品产业，但为数不少的食品企业，一方面享受食品添加剂给食品生产、储存、销售、食用带来的好处，一方面在抹黑食品添加剂，误导消费者，刻意标榜“零添加”。这种做法不但违背客观事实，也对消费者不负责任。

孙宝国说，有的食品包装上采用瞒天过海的做法，醒目标注不添加某些食品添

加剂字样，而实质上添加了另外一些食品添加剂。举例来说，有的饮料标注不加香精，而实际上加了乳化剂；有的酸奶声称不加防腐剂，而实际上加了增稠剂。

孙宝国说，很多消费者对添加剂存在误解，比如说，我们生活中接触很多含糖醇的食品，木糖醇其实就是一种添加剂，它是甜味剂中非常好的一种。其他如糕点、月饼等食品也含有木糖醇。

为什么很多消费者对食品添加剂闻之色变？孙宝国说，其一是因为消费者对食品添加剂的概念不清楚，比如明矾、香料、卤水、石膏等都属于食品添加剂的范畴。此外，一些食品企业的误导也是造成消费者对食品添加剂恐慌的一个重要原因。 ■据新华社

## 大江奔流 ——来自长江经济带的报道

### “绿水青山是我们共同的饭碗”

602平方公里、平均海拔3500米，拥有湖泊湿地、森林草甸、河谷溪流、珍稀动植物，这里就是云南迪庆藏区的普达措国家公园。

早上，家在普达措国家公园内的藏族群众阿茸，像往常一样，起来打酥油、做糌粑团。妻子则提着奶桶，走向房屋背后的牛圈，开始挤牛奶。

今年50岁的阿茸，是迪庆州香格里拉市建塘镇红坡村委会洛茸村民小组的村民，也是国家公园里的“园民”。

现在阿茸家每年的生态反哺收入就接近4万元，家人还可以去国家公园当环卫工人。记者了解到，随着生态反哺工作的开展，洛茸村民的生态环保意识也提升了。

“谁要是破坏生态，大家都会制止。”江措是国家公园内的环保旅游车驾驶员，早年为了生计，他也当过伐木工人。来到普达措国家公园的不少访客都对他说，这里风景好、生态好，每每听到这样的话，他心里都会乐滋滋。“要不是保护好了山山水水，怎么会有访客来？”

江措说，自己每月工资至少2000元，每年还有2万元生态反哺，生活越来越好，重要的是村民对孩子的教育也越来越重视了。“家里刚上一年级的孩子都知道要保护好生态。”

“绿水青山是我们共同的饭碗。”阿茸说，现在是大家和林业部门、护林人员关系最好的时候，因为开展生态保护工作不仅是为了我们自己，更是为了子孙后代的传承。 ■据新华社

## 评论

### 保护疫苗安全的高压线一定要带高压电！

我国是世界上最大的疫苗生产国，年产能超过10亿剂次，国产疫苗约占全国实际接种量的95%以上。近年来，我国逐步构建起日益严格的疫苗安全标准和生产监管体系，并且于2011年、2014年两次通过世界卫生组织(WHO)的疫苗国家监管体系评估。已有国产疫苗通过WHO产品预认证，联合国儿童基金会、全球疫苗免疫联盟陆续采购这些疫苗用于其他国家的疾病预防控制。但仍有疫苗安全事件发生，更有甚者存在故意造假行为，这对行业监管提出了严峻挑战。

对疫苗企业的任何违规行为，不论大小轻重，监管部门都必须从严从快惩处，并做到举一反三，针对发现的问题，认真查找和弥补存在的风险漏洞，进

一步加强制度和体系建设，完善监管于生产、销售、运输、仓储、注射等每一个环节，尤其要从源头上防止企业违规行为的发生。

疫苗生产企业承担疫苗质量安全主体责任。针对企业故意造假的恶劣行为，要建立严格的惩戒体系，让企业为失信和违法违规付出沉重代价。涉事企业长生生物并非第一次出现问题。对疫苗这类全社会高度关注的行业，务必要建立行刑衔接制度，对违法违规企业“零容忍”，决不姑息纵容，建立带电的“高压线”。这就要求有关部门及时完善相关法律法规制度，加大处罚力度，例如建立一次违法终生禁入行业等制度，让违法者倾家荡产，真正让制度发挥强大的震慑作用。 ■据新华社

## 本世纪持续时间最长“红月亮”将于28日现身天宇

天文预报显示，继今年1月31日之后，又一场精彩绝伦的月全食将于7月28日现身天宇。

天文专家表示，因为月球处于远地点位置，这次月全食是21世纪持续时间最长的月食，全食阶段可持续1小时44分。我国除极西部地区可以观测到月食全过程外，大部分地区可见“带食月落”。

月食分为半影月食、月偏食和月全食。其中，月全食最为好看，此时，从地球上看去，月亮并不是从空中消失，而是呈现古铜色，也就是平常所说的“红月亮”。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事史志成介

绍说，一次月全食有初亏、食既、生光、复圆等重要时间点。

根据预报，本次月全食的初亏为28日2时24分，食既为3时30分，生光时刻为5时14分，复圆时刻为6时19分。其中，最精彩的全食阶段长达1小时44分。这次月食可见区域为亚洲、欧洲、大洋洲、南美洲大部，以及整个非洲和南极洲大陆。

天文专家表示，相比于日全食，月全食观测起来相对容易得多，只要天气晴朗，我国公众只需找个视野开阔的地方，凭借肉眼就可以观测到月亮的脸“偷偷”地在改变。 ■据新华社